

8月份国民经济恢复向好

国家统计局日前发布数据显示,8 月份,国民经济加快恢复,生产供给稳 中有升,市场需求逐步改善,就业物价 总体稳定,高质量发展取得新进展。

工业生产加快,服务业较快增 长。8月份,全国规模以上工业增加值 同比增长4.5%,比上月加快0.8个百分 点;环比增长0.5%。全国服务业生产 指数同比增长6.8%,比上月加快1.1个

市场销售加快恢复,服务消费增 长较快。8月份,社会消费品零售总 额 37933 亿元,同比增长 4.6%,比上 月加快2.1个百分点;环比增长 0.31%。1至8月份,服务零售额同比

固定资产投资规模继续扩大,高 技术产业投资保持较快增长。1至8月

份,全国固定资产投资(不含农户) 327042亿元,同比增长3.2%,比1至7 月份回落0.2个百分点。其中,高技术 产业投资同比增长11.3%。

货物进出口同比降幅收窄,贸易 结构继续优化。8月份,货物进出口总 额35887亿元,同比下降2.5%,降幅比 上月收窄5.8个百分点。进出口相抵, 贸易顺差4880亿元。

就业形势总体稳定,居民消费价 格同比由降转涨。8月份,全国城镇 调查失业率为5.2%,比上月下降0.1 个百分点;31个大城市城镇调查失业 率为5.3%,比上月下降0.1个百分 点。全国居民消费价格指数(CPI)同 比上涨 0.1%, 上月为下降 0.3%; 环比

《粮食质量安全监管办法》10月1日施行

近日,国家发展改革委公布了修 订后的《粮食质量安全监管办法》(国 家发展改革委令2023年第4号),将干 2023年10月1日开始施行。

新修订的《粮食质量安全监管办 法》包括总则、粮食质量安全风险监 测、粮食质量安全管理、粮食质量安全 检验、粮食质量安全事故处置、监督管 理、法律责任、附则等8章,共50条。 办法进一步完善了粮食流通环节的质

量安全管理规定,强化粮食质量安全 检验监测体系建设。国家粮食和物资 储备局将进一步结合新形势新要求, 重点开展健全粮食质量安全保障体 系、持续完善粮食标准体系、强化全链 条粮食质量安全管控、构建多层次检 验监测体系等四方面工作,着力提升 粮食质量安全监管水平,服务保障国

人民日报

遇到"网络间谍行为"该怎么办?

什么是"网络间谍行为"? 遇到 "网络间谍行为"该怎么办?国家安全 机关又会怎样处置"网络间谍行为"?

当前,网络空间已成为间谍窃密 破坏活动的主渠道之一,网络间谍行 为具有"成本小,收益大""无差别、全 天候"等特点,对我国家安全造成严 重隐患和现实危害。

近日,国家安全部刊发文章,解 读新修订的反间谍法-

1. 什么是"网络间谍行为"?

反间谍法第4条规定,网络间谍 行为是指"间谍组织及其代理人实施 或者指使、资助他人实施,或者境内 外机构、组织、个人与其相勾结实施 针对国家机关、涉密单位或者关键信 息基础设施等的网络攻击、侵入、干 扰、控制、破坏等活动"。这一规定体 现为"三个特定":

特定主体——即行为与间谍组 织及其代理人相关;

特定对象——即针对我国家机

关、涉密单位或者关键信息基础设施 等重点要害部位:

特定行为——即实施网络攻击、

侵入、干扰、控制、破坏等活动。 2. 发现"网络间谍行为"怎么办?

反间谍法第16条规定,"任何公 民和组织发现间谍行为,应当及时 向国家安全机关举报",同时要求 "国家安全机关应当将受理举报的 电话、信箱、网络平台等向社会公 开,依法及时处理举报信息,并为举 报人保密"。

公民和组织一旦发现网络间谍 行为,应当及时通过12339举报电 话、网络举报平台(www.12339.gov. cn)、国家安全部微信公众号举报渠 道等方式向国家安全机关进行举报。

与此同时,为更好查处网络间谍 行为,反间谍法第41条规定,邮政、 快递等物流运营单位和电信业务经 营者、互联网服务提供者应当为国家 安全机关依法调查间谍行为提供必 要的支持和协助。

3. 国家安全机关如何处置"网络

按照反间谍法第36条,国家安全 机关发现涉及间谍行为的网络信息 内容或者网络攻击等风险,应当按照

一般情况下,依照网络安全法规 定的职责分工,及时通报有关部门, 由其依法处置或者责令电信业务经 营者、互联网服务提供者及时采取修 复漏洞、加固网络防护、停止传输、消 除程序和内容、暂停相关服务、下架 相关应用、关闭相关网站等措施,保 存相关记录

情况紧急时,如不立即采取措施 将对国家安全造成严重危害的,由国 家安全机关责令有关单位修复漏洞、 停止相关传输、暂停相关服务,并通

风险消除后,国家安全机关和有 关部门应当及时作出恢复相关传输 和服务的决定,依法保护有关企业、 个人的合法权益。

经依法调查,"网络间谍行为"构 成犯罪的,依法追究刑事责任;尚不 构成犯罪的,由国家安全机关依法给 予警告、罚款、没收、拘留等行政处 罚,并可建议有关主管部门依法作出 相应行政处理。

央企加速布局战略性新兴产业

战略性新兴产业代表新一轮科技 革命和产业变革的方向,是国家培育发 展新动能、赢得未来竞争新优势的关键 领域。近年来,中央企业全力以赴发展 战略性新兴产业,提高企业核心竞争 力。今年上半年,中央企业战略性新兴 产业完成投资额同比增长超过40%,在 全部投资中的占比超过四分之一。

紧抓机遇做大增量

新时代需要新的支柱产业,中央企 业要实现高质量发展,必须在战略性新 兴产业中找答案、做增量。

新材料是高新技术竞争的关键领 域。今年5月份,中国建材集团所属中 复神鹰年产2.5万吨高性能碳纤维项目 在西宁全面投产。该项目总投资50亿 元,产品可广泛应用于航天航空、新能 源等战略性新兴领域。

'去年,中国建材新材料板块营业 收入首破千亿元大关,利润总额、净 利润占比达到50%以上;今年上半 年,新材料板块在市场承压的情况之 下依然表现较好,达到了单月100亿 元的销售收入。"中国建材董事长周 育先表示。

在"双碳"目标背景下,纳米气凝胶 复合材料作为绝热材料的佼佼者,应用 前景非常广泛。据估算,气凝胶绝热材 料全面使用可降低40%至50%的工业 高温输送散热损失,节能量占工业整体 能耗的8%至10%。中国化学所属华陆 公司已建成硅基纳米气凝胶新材料产 业项目。项目自去年2月投产以来,为 各领域各行业节能减碳提供了性能稳 定、品质优良的产品,经济效益显著。

万物互联时代,任何需要感知的 领 域,都需要传感器。作为国内 MEMS惯性传感器的先行者,中国电 科产业基础研究院所属美泰科技抢抓 汽车领域发展机遇,实现 MEMS 惯性 器件与系统在自动驾驶市场的全覆 盖,成功人围第四批国家级专精特新 "小巨人"企业。

"我们自主研发的 MEMS 惯性器 件与系统现已累计实现百万级装车, MEMS压力传感器与芯片获得200万 只订单,安全气囊加速度传感器完成量 产定型,正在国内主流车厂开展应用验 证。"美泰科技负责人王建志表示。

数字经济蓬勃发展,已成为推动 经济社会高质量发展的重要支撑。 上半年,中国电信产业数字化业务保 持快速发展势头,收入达688亿元, 增长16.7%;天翼云收入达459亿元,

中国电信董事长柯瑞文表示,中国 电信深入实施云改数转战略,加大科技 创新力度,加快数字信息基础设施升 级,优化战略性新兴产业布局,助力现 代化产业体系建设。

"两类公司"表现活跃

近年来,中央企业布局战略性新兴 产业取得积极进展。数据显示,2018 年至2022年,中央企业在战略性新兴 产业领域投资规模由0.7万亿元增长至 1.5万亿元,占全部投资比重由12.8%提 升至27%,投资规模增长115.2%,年均

央企发展战略性新兴产业,不仅是 产业集团聚焦主责主业积极作为,国有 资本投资运营公司(以下简称"两类公 司")也频频出手,功能作用受业界瞩 目。国投集团改革办有关负责人表示, 相较于产业集团,投资公司在国有资本 布局优化和结构调整中可更加灵活地 开展股权投资。

国投集团将发展战略性新兴产业 作为战略选择,加大投资布局力度。去 年,国投集团战略性新兴产业板块完成 长期股权投资占集团总投资的近50%; 国投集团共有高新技术企业51家,较 2020年初新增27家,新增部分中约 70%通过投资并购实现。

"作为国有资本运营公司,我们注 重发挥产业引领作用,积极布局战略性 新兴产业。"中国国新控股有限责任公 司相关负责人表示。

今年上半年,中国国新所属国新 基金成功人选国资委"创建世界一流 专精特新示范企业"名单。国新基金 积极引导和带动社会资本向战略性前 瞻性领域集中,支持科技创新、国资 央企改革发展和转型升级。截至6月 底,国新基金累计投资战略性新兴产 业项目224个,占总投资金额近80%; 原创技术策源地项目28个、金额超 200亿元,央企产业链链长项目28 个、金额123亿元。

今年7月底,中国国有企业结构调 整基金(国调基金)二期第二只平行基 金——协同发展基金成立。该基金由 中国诚通联合山西省、北京市西城区以 及中国海油、中粮集团等央企共同组 建,注册资本315亿元,重点投向关系 国家安全、国民经济命脉的重要行业、 关键领域和重大专项任务,特别是绿色 低碳、新一代信息技术、高端制造等战 略性新兴产业。

系统推进加快发展

今年以来,国务院国资委密集部署 中央企业加快发展战略性新兴产业,将

其作为发挥科技创新、产业控制、安全 支撑作用的"牛鼻子"。为此,国务院国 资委成立专项工作领导小组和工作专 班,全力推进央企产业焕新行动和未来

产业启航行动。 "聚焦15个重点产业领域方向,推 动央企加快布局和发展战略性新兴产 业。"国务院国资委规划发展局有关负

按照目标,中央企业将强化航空 航天、轨道交通、海洋工程、智能装备 等高端制造业布局,力争2023年中央 企业制造业新增投资比重达到13%, 战略性新兴产业布局比重提高2个百

近日,国务院国资委出台推动中央 企业加快发展战略性新兴产业若干支 持政策,加快筹设专项基金。有关专家 认为,这是国资委发挥连接宏观经济和 微观经营主体优势,提升产业维度监管 能力的切实举措。

值得注意的是,近日召开的国有企 业经济运行第四次圆桌会议上,企业代 表第一次就战略性新兴产业相关内容 进行了汇报。围绕企业当前在集成电 路、化工新材料、新一代通信技术等领 域遇到的问题,国务院国资委主要负责 同志与企业代表深入交流,表示将对企 业反映的问题、提出的建议,分类梳理 研究,建立工作台账,完善政策措施,加 快推动解决,以更大力度鼓励支持企业 敢投、敢闯、敢干。

'要在战略性新兴产业优布局、上 规模、提水平上持续发力、久久为功。 国务院国资委党委书记、主任,中央企 业加快发展战略性新兴产业专项工作 领导小组组长张玉卓说。

增加消毒剂

中国经济网

病

防



第二届全国技能大赛开赛

9月16日,第二届全国技能大赛在天津开赛。本届大赛以"技能成才、技能报国"为主题,来自全国36个代表团的4045名选 手参赛,角逐109个项目奖牌。图为开幕式现场。

以案说法 | 商家声称"物品遗失概不负责"有效吗?

某日,小王带家人去游泳,将随身 •携带物品寄存在储物柜内,返回时,小 王发现储物柜门开着,自己的手机和 *手表都不见了。小王找到游泳馆的经 *理讨要说法,经理指了指馆内多处张

贴着的明显标语"贵重物品妥善保管,

以免丢失或被窃。如有遗失,本店概: 不负责"。商家贴的免责标语有效吗?

以案说法

无效。民法典第四百九十七条中规 定,提供格式条款一方不合理地免除或者: 减轻其责任、加重对方责任、限制对方主 要权利的,该格式条款无效。 人民网

案例

某爱心组织与某市一希望小学取 • 得联系, 称某企业将组织拍卖会对该 ₾学校进行捐助。拍卖会上,该企业法 【人宣布将向该小学捐赠20万元,当地 ፟፞媒体对此进行了报道。仪式结束后, • 该企业法人以其经济发生困难为由表 ●示要撤销捐献。那么,该企业可以反 悔把钱要回吗?

以案说法

可以。民法典第六百六十条规 定,经过公证的赠与合同或者依法不 得撤销的具有救灾、扶贫、助残等公

益、道德义务性质的赠与合同,赠与人 不交付赠与财产的,受赠人可以请求 交付。根据该条,本案中企业法人对 希望小学的捐赠原则上不可以撤销。 但是,民法典第六百六十六条规定,赠: 与人的经济状况显著恶化,严重影响: 其生产经营或者家庭生活的,可以不 再履行赠与义务。根据该条,因经济。 状况显著恶化者,即便依法不享有任 意撤销权,也可以不履行赠与合同中 的义务。因此,本案中如果企业法人: 在订立赠与合同以后发生了经济状况: 显著恶化导致生产经营无以为继时, 可以不再履行赠与合同。

人民网

三部门联合印发通知制止婚宴餐饮浪费

市场监管总局、民政部、中央精神 文明建设办公室近日联合印发《关于进 一步做好制止婚宴餐饮浪费工作的通 知》,通过强化部门联动,引导协会发 力,积极构建从新人结婚登记提醒、合 理设计婚宴菜品到创新供餐服务形式、 探索餐后捐赠的宽领域、全流程、多层 次制度机制。

通知指出,婚宴服务经营者应当将 制止餐饮浪费相关内容纳入婚宴服务

协议,引导消费者践行"光盘行动";优 化婚宴菜单,合理搭配菜品数量和分 量;鼓励婚宴服务经营者提供多种供餐 形式,提升服务水平,主动引导消费者 餐后打包。

通知强调,各级市场监管部门、民 政部门和文明办要加强制度供给,强化 对婚宴服务经营者的日常监管和行政 指导,做好新人结婚登记时的提示提 醒,积极营造浪费可耻、节约为荣的氛

围,促进制止餐饮浪费成为全社会的行 动自觉。

通知明确,相关行业协会要积极发 挥引导作用,强化行业自律,引导婚宴 服务经营者实行全过程标准化、规范 化管理,既保证食品安全,又减少食材 不必要的损耗;引导婚宴服务经营者 使用统一样式的公共餐具并提高公共 餐具使用率。

新华网

七种生活方式让抑郁症风险减半

英国剑桥大学科学家开展的一项针 对28万人的分析发现,保持健康的生活 方式可将人们患抑郁症的风险降低约 57%。相关论文发表于最新一期《自然· 心理健康》杂志。

研究团队分析了英国28万多名成 年人酒精和尼古丁使用、体育活动、饮 食、睡眠和人际关系数据。参与者在 2006-2010年间完成了一份生活方

式问卷,研究人员也查阅了他们的健 康记录。

在之后13年的随访期间,12916名 参与者被诊断患上抑郁症。研究人员对 年龄、性别、体重指数、社会经济地位和 教育程度进行调整后发现,7种生活方 式与患抑郁症的风险较低有关。这些措 施包括适度饮酒、从不吸烟、充足睡眠、 定期锻炼、健康饮食、经常社交和尽量减

随后,研究人员根据参与者的生活 方式对他们进行分类。结果表明,养成 其中5-7种健康生活习惯的人患抑郁 症的风险比只有其中两种以下习惯的 人平均低57%。而充足的睡眠、锻炼和 社交活动的影响最大,其中每一种都与 抑郁症风险降低约20%有关。

科技日报

使用种类、优化首 次暴露后的疫苗 接种程序、扩充高 暴露风险者范围、 将狂犬病暴露分 为三级……记者 近日从国家疾控 控局、国家卫生 健康委近日印发 《狂犬病暴露预 防处置工作规范 (2023年版)》,为 进一步做好狂犬 病暴露预防处置 工作作出指引。

狂犬病是由 狂犬病病毒感染 所致的一种人兽 共患病,是《中华 人民共和国传染 病防治法》规定 的一种乙类传染 病。数据显示, 2007 年至 2022 年我国人间狂犬 病发病数实现16 年连续下降。

新版规范明 确,根据接触方式 和暴露程度将狂 犬病暴露分为三

级:接触或者喂饲动物,或者完好 的皮肤被舔舐为 I 级暴露;裸露的 皮肤被轻咬,或者无明显出血的 轻微抓伤、擦伤为Ⅱ级暴露;单处 或者多处贯穿性皮肤咬伤或者抓 伤,或者破损皮肤被舔舐,或者开 放性伤口、黏膜被唾液或者组织 污染,或者直接接触蝙蝠为Ⅲ级

根据国家疾控局发布的政 策解读,针对不同风险等级的狂 犬病暴露应进行规范处置。其 中, I级暴露者一般无感染风险, 清洗暴露部位即可,无需进行医 学处置;Ⅱ级暴露者存在轻度感 染风险,应处置伤口并接种狂犬 病疫苗,确认为Ⅱ级暴露且严重 免疫功能低下者,或者Ⅱ级暴露 者其伤口位于头面部且不能确 定致伤动物健康状况时,按照Ⅲ 级暴露者处置;Ⅲ级暴露者存在 重度感染风险,应处置伤口并注 射狂犬病被动免疫制剂和接种 狂犬病疫苗。

关于暴露后的伤口应如何处 置,根据规范,伤口处置应越早越 好,处置方式主要包括以下三种: 伤口冲洗,用肥皂水和一定压力 的流动清水交替彻底冲洗所有咬 伤和抓伤处约15分钟;消毒处 理,伤口冲洗后用稀释碘伏或其 他具有病毒灭活效果的皮肤黏膜 消毒剂涂擦伤口;预防其他感染, 根据伤口污染或感染情况,合理 使用抗生素,减少狂犬病病毒以 外的其他感染。

本报地址: 陵市义安大道北段 327 码 编辑部 邮 政 : 244000 电话:总编室:5860136 : 5860131 (传 真) 办 公 室 : 5861227 广告部:5861508 订阅:全国各地邮局(所) 全 年 定 价 : 100.00 元 印 刷 : 铜 陵 市 闻 达 报 业 有 限 责 任 公 司 (铜陵市淮河大道北段358号)